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Protokół Nr XV 

 

z XV sesji Rady Miejskiej w Brusach, która odbyła się 22 września godz.10.00 -15.00 

 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokółu sesji.  

 

Ponadto w sesji wzięli udział:  

1. Burmistrz Brus mgr inż. Witold Ossowski  

2. Zastępca Burmistrza inż. Krzysztof Gierszewski   

3. Sekretarz Gminy mgr Mariola Rodzeń  

4. Skarbnik Gminy mgr Ewa Trzebiatowska – Gryglewska  

5. Dyrektor Wydziału Inwestycji i Rozwoju Gospodarczego mgr inż. Jacek Domozych  

6. Dyrektor Miejskiej Biblioteki Publicznej mgr Teresa Wojciechowska  

7. Dyrektor Miejsko Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej Krystyna Cysewska  

8. Kierownik Zakładu Gospodarki Komunalnej mgr inż. Paweł Wolter  

9. Radca Prawny mgr Grażyna Felska   

10. Radny powiatowy Marek Buza 

11. Sołtysi i Przewodniczący Zarządów Osiedli - lista obecności stanowi załącznik nr 2 do 

protokołu sesji  

12. Przedstawiciele mediów.  

 

Proponowany porządek obrad : 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.  

2. Przyjęcie protokołu z XIII sesji i XIV nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej.  

3. Przedstawienie porządku obrad.  

4. Informacja Burmistrza Brus o podejmowanych działaniach. 

5. Informacja z działalności komisji stałych Rady Miejskiej.  

6. Podjęcie uchwał w sprawach:  

6.1  nadania tytułu Honorowego Obywatela Gminy Brusy.  

6.2  przystąpienia do sporządzenia zmiany w miejscowym planie 

zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową, usługi 

sportu i parking wraz z zielenią towarzyszącą działek nr 370/02,371 i 372 

we wsi Lubnia gm. Brusy, zatwierdzonym uchwałą Nr VI-77/2003 Rady 
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Miejskiej w Brusach z dnia 15 września 2003 r. (Dz. Urz. Woj. Pomorskiego 

Nr 10, poz. 172 z 26 stycznia 2004 r.) polegającej na zmianie przeznaczenia 

terenu działki nr 370/5 w Lubni z budownictwa mieszkalnego na teren pod 

usługi.  

6.3 współdziałania z Powiatem Chojnickim w zakresie partnerskiej realizacji 

projektu ,,Poprawa jakości lokalnej sieci drogowej na terenie Powiatu 

Chojnickiego poprzez przebudowę drogi powiatowej nr 2610G na odcinku 

Brusy- Kosobudy”. (Dyrektor Wydziału Inwestycji i Rozwoju 

Gospodarczego).  

6.4 nadania nazwy ulicy osiedlowej w Brusach .  

6.5 przystąpienia do realizacji przez Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Brusach projektu p.n. ,,Aktywność drogą do sukcesu” w ramach 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.  

6.6 zmiany Uchwały Nr X/114/07 Rady Miejskiej w Brusach z dnia 27 grudnia 

2007 r. w sprawie ustalenia regulaminu określającego wysokość oraz 

szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: motywacyjnego, 

funkcyjnego i za warunki pracy oraz niektórych innych składników 

wynagrodzenia na rok 2008.  

6.7 wyrażenia zgody na zawarcie umowy leasingowej.  

6.8  ustalenia miejscowości spełniających warunki umożliwiające pobieranie opłaty 

miejscowej  

6.9 udzielenia zwolnienia z podatku od nieruchomości w ramach pomocy 

regionalnej na wspieranie nowych inwestycji.  

6.10 podstawowych parametrów przyjętych do prac nad budżetem gminy na 2009 r, 

6.11  zmian w budżecie gminy na 2008 r.  

7. Zgłaszanie interpelacji oraz zapytań. 

8. Sprawy organizacyjne. 

9. Zamknięcie obrad.  
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Ad. 1.  

Przewodniczący Rady dokonał otwarcia XV sesji Rady Miejskiej w Brusach i powitał 

wszystkich obecnych. Poinformował, że w sesji uczestniczy 14 radnych i stwierdził, że sesja 

jest prawomocna do podejmowania uchwał.  

 

 

Ad. 2.  

Rada Miejska nie zgłosiła uwag do protokołów z XIII sesji i XIV nadzwyczajnej sesji Rady 

Miejskiej. Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie, w którym radni przyjęli 

jednogłośnie protokoły z poprzednich sesji bez odczytywania.  

 

Ad.3. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad, a następnie poinformował, 

że Komisja Budżetu i Finansów na posiedzeniu w dniu 19 września 2008r. wypracowała 

wniosek w sprawie wprowadzenia do porządku obrad dzisiejszej sesji dodatkowego punktu 

„sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za I półrocze 2008r.”  

Radni podjedli dyskusję na d zmianą proponowanego porządku obrad: 

Radny Czesław Gierszewski – wydaje mi się, że do tego tematu można wrócić na następnej 

sesji, aby najpierw komisja rewizyjna sporządziła i przedstawiła radzie sprawozdanie z 

budżetu za I półrocze 2008 roku.  

Radny Marek Jażdżewski - jest czas i potrzeba, aby to sprawozdanie złożyć, należy 

przedstawić mieszkańcom, co się wydarzyło w tym czasie. 

Radna Beata Zblewska – można było wcześniej w porządku obrad wprowadzić ten punkt, 

właściwie przy każdej sesji burmistrz udziela informacji odnośnie wykonania budżetu. 

Radny Marek Jażdżewski – komisja wystosowała ten wniosek po otrzymaniu materiałów 

sesyjnych. 

 

W związku z wyczerpaniem chętnych do zabrania głosu przewodniczący przeprowadził 

głosowanie przyjęcia wniosku w sprawie wprowadzenia do porządku obrad punktu 4 – 

sprawozdanie z wykonania budżetu za I półrocze 2008r. Wniosek został przyjęty stosunkiem 

głosów 8 za 2 przeciw przy 4 wstrzymujących się. 

Następnie Radni przystąpili do głosowania w sprawie przyjęcia porządku obrad wraz z 

proponowaną zmianą.  
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Proponowany porządek obrad został przyjęty stosunkiem głosów 10 za przy 4 

wstrzymujących się. 

 

Ad. 4 i 5 

Burmistrz Brus powiedział, że jeśli jest takie oczekiwanie to sam od przyszłego roku 

wprowadzi taki punkt do porządku obrad. Wyraził prośbę o wnioskowanie takich zmian 

wcześniej a nie dzień przed sesją. 

W pierwszej kolejności Burmistrz Brus przedstawił informację o podejmowanych działaniach 

w okresie od ostatniej sesji tj. od 24 czerwca 2008r. (informacja stanowi załącznik nr 3 do 

protokołu sesji). 

 

Następnie Burmistrz Brus przedstawił informację z wykonania budżetu za I półrocze 2008 

roku. Planowany budżet po stronie dochodów na 2008 rok zamyka się kwotą 36.917.349 zł. 

Wykonanie dochodów za I półrocze w kwocie 19.840.822 zł. (53,74 % planu), przedstawia 

się następująco: 

- subwencja     11.684.980 zł. (57,85 %) 

- podstawowe dochody podatkowe  3.098.336 zł. (52,45 %) 

- dotacje celowe przekazanie z budżetu  

   państwa na zadania bieżące    3.696.610 zł. (51,91 %) 

- dotacje celowe na realizację inwestycji: 

   środki z budżetu państwa        124.324 zł. (88,48 %) 

- pozostałe dochody    1.236.572 zł. (49,57 %) 

Burmistrz dodał co do dochodów nie ma żadnych zagrożeń, mogą nawet zostać zwiększone. 

 

Planowany budżet po stronie po stronie wydatków na 2008 rok zamyka się kwotą 37.331.637 

zł. Wykonanie wydatków za pierwsze półrocze w kwocie 15.543.907 zł. (41,64 % planu), 

przedstawia się następująco: 

- dotacje        427.216 zł. (50,86 %) 

- świadczenia na rzecz osób fizycznych 3.495.657 zł. (48,19 %) 

- wydatki bieżące             10.124.794 zł. (47,16 %) 

- wydatki majątkowe    1.390.107 zł. (18,37 %) 

- obsługa długu publicznego      106.133 zł. (52,57 %)   

Burmistrz dodał również, iż realizowana była przez Powiat Chojnicki modernizacja drogi 

Leśno – Przymuszewo. Inwestycja ta jest zakończona. W ubiegłym tygodniu odbył się odbiór. 
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Z budżetu gminy dołożono do tej inwestycji 100 tyś. zł., które zostały wydatkowane bardzo 

pożytecznie. 

Po przedstawieniu przez Burmistrza Brus sprawozdania z wykonania budżetu za I półrocze 

2008 roku oraz sprawozdanie o podjętych działaniach, Przewodniczący Rady udzielił głosu 

Radnemu Markowi Jażdżewskiemu. 

 

Radny Marek Jażdżewski – informacja o zmianie porządku obrad była w ostatniej chwili, 

ponieważ nie ma potrzeby informowania wcześniej, Burmistrz na bieżąco realizuje budżet  

i jest on mu znany. 

Jako przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów przedstawił swoją opinię na temat 

realizacji budżetu w I półroczu 2008 roku. Realizacja wydatków przebiega właściwie  

z wyjątkiem sprzedaży nieruchomości i inkasowania opłaty miejscowej, natomiast źle 

wygląda sprawa wydatków majątkowych, czyli inwestycji. Przedstawione Radzie 

sprawozdanie, z wieloletnich planów inwestycyjnych potwierdza to, co mieszkańcy naszej 

gminy mogą zauważyć, – że nie wiele się w naszej gminie dzieje jak już się dzieje to dzieje 

się bardzo powoli. Dalej patrząc na realizację zaplanowanych inwestycji to chyba budowa 

kompleksu „Orlik 2012” zostanie największą inwestycją realizowaną w tym roku. Najlepiej 

wychodzi nam wydawanie środków na opracowanie koncepcji projektów obawiam się, aby 

po zakończeniu tej kadencji nie pozostały szafy tych dokumentów, które nigdy nie doczekają 

się realizacji. Obserwując ewolucję naszego budżetu, stwierdzam, że staje się on coraz 

bardziej wirtualny, abstrakcyjny i nierealny. Powodem tej sytuacji jest brak określenia 

priorytetów na realizację inwestycji i konsekwentne ich realizowanie, oraz brak współpracy 

pana Burmistrza z Komisjami Rady. Brak spotkań, dyskusji i dialogów. Zapomniano  

o planowanych spotkaniach z Radą, które miały się odbywać w każdy pierwszy wtorek 

miesiąca. Późne informowanie Rady o przedsięwzięciach pozbawia Radę wypowiedzenia się 

na ten temat. Dowodem na to jest funkcjonowanie „poradni K” w przychodni w Brusach. 

Dlaczego jest to opłacane z budżetu gminy, przecież wszyscy odprowadzamy składki 

zdrowotne. Kolejnym dowodem na to jak dłużą się niezałatwione sprawy jest PMDK. 

Dowiedziałem się z prasy, że zawarto porozumienie ze Starostwem Powiatowym w sprawie 

dalszego użytkowania budynku PMDK, po przeczytaniu kolejnego artykułu okazało się, że to 

porozumienie nie zostało podpisane, a Burmistrz wypowiada się, że musimy jeszcze wszystko 

przeanalizować.  

Kolejna sprawa, jeśli chodzi o realizację to budynek socjalno - sportowy przy ul. Armii 

Krajowej w Brusach. Przez dwa lata nie doczekał się on tego, aby zaczęło się tam coś dziać. 
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Ma on jednak swoje miejsce w naszym budżecie. Mają tam być umiejscowione Warsztaty 

Terapii Zajęciowej oraz biura GZO. W pierwotnej wersji budżetu na ten cel na ten rok miało 

być przeznaczone 300 tyś. zł. z czego 50 tyś. ze środków własnych i 250 tyś. ze środków 

innych (PFRON). Ewolucja kosztów tego zadania przebiegła bardzo gwałtownie i na ostatniej 

sesji wzrosła do 1.351.000 zł. z podziałem 1.101.000 zł. środki własne i 250.000 zł. inne. Po 

upływie 3 miesięcy w materiałach na tę sesję jest zawarty materiał, w którym koszt zadania 

zamyka się w kwocie 2 mln. zł. z podziałem na 1.750.000 zł. własne środki i 250.000 inne. 2 

mln. włożyć w ten obiekt i zniszczyć to co powstało wcześniej? Szkoda, że przy podjęciu 

decyzji odnośnie „Orlika 2012” nie podjęto decyzji o wykorzystaniu tego obiektu na cele 

sportowe. Bardzo źle ma się też budowa dróg na terenie naszej gminy, mimo iż inwestycje 

drogowe były głównie wskazywane przez mieszkańców przy opracowywaniu strategii gminy 

Brusy. Trzeba jednak przyznać, że doczekały się swojej realizacji takie inwestycje jak 

przebudowa szkoły w Czyczkowach i Kosobudach. Cieszę się, że dzieci będą miały lepsze 

warunki do nauki i ćwiczeń, jednak szkoda, że tak poważne inwestycje są realizowane tylko  

z własnych środków. W tym właśnie punkcie pozyskiwanie środków zewnętrznych na 

inwestycje, sprawy mają się bardzo źle, ponieważ w pierwszym półroczu 2008r. ze środków 

zewnętrznych pozyskaliśmy „0”zł., mam wrażenie że lubimy robić za swoje. 

Burmistrz Brus - ustosunkował się do wypowiedzi Radnego Marka Jażdżewskiego –  

otrzymałem kopie protokołu z posiedzeń Komisji Budżetu i Finansów w dniach 26 sierpnia i 

2 września 2008r, gdzie są wniesione uwagi, dlatego pytam po raz kolejny czy są to 

spostrzeżenia pana Marka Jażdżewskiego czy też całej Komisji Budżetu i Finansów, ale do 

tego ustosunkuję się później, myślę że inni radni też zabiorą głos.  

Radny Czesław Gierszewski – częściowo możemy się zgodzić z uwagami pana Marka 

Jażdżewskiego, jednak powinniśmy o tych kwestiach dyskutować na komisjach. Rzucanie 

hasła, że zostanie po nas pełna szafa z dokumentami, to niesłuszne spekulacje, ponieważ ta 

kadencja Rady i Burmistrza zaczęła od pustej szafy, bez żadnej dokumentacji odnośnie zadań 

inwestycyjnych, teraz to wygląda inaczej. Nasza gmina należy do czołowych gmin w 

Powiecie Chojnickim, która ma przygotowane dokumentacje inwestycyjne w różnych 

dziedzinach życia. Teraz jest nadzieja, że będą te zadania realizowane zgodnie z założeniami. 

Radny Marek Jażdżewski – odnośnie wypowiedzi Radnego Gierszewskiego nie uważam, iż ta 

dyskusja powinna być zamykana tylko w cieniach gabinetu, po to się tutaj wszyscy razem 

spotykamy, aby o tym rozmawiać, trzeba informować mieszkańców na temat tego, co się  

w naszej gminie dzieje. 
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W związku z wyczerpanie chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady udzielił głosu 

Burmistrzowi Brus, który ustosunkował się do wypowiedzi Radnego Marka Jażdzęwskiego. 

 

Burmistrz Brus – jestem zawsze przygotowany do dyskusji, zawsze mogę swoje działania 

precyzyjnie przedstawić, jednak mówią o tym, że wolałbym o takich zmianach wiedzieć 

wcześniej miałem na myśli to, iż mógłbym przygotować odpowiedni materiał, bo mówił Pan 

o przekazaniu tych informacji mieszkańcom, dlatego gdyby był inny przekaz byłyby one 

bardziej przejrzyste. Jeżeli chodzi o kwestię zamykania się w cieniach gabinetu to nic się  

w cieniach gabinetu nie zamyka, informacja, która została przygotowana dla radnych jest 

obszerna i dokładna. Jest to materiał ogólnodostępny nic się nie ukrywa, wręcz zapraszam do 

dyskusji. Gdy mówił pan o współpracy z radnymi jestem dostępny dla wszystkich i na co 

dzień można w istotnych sprawach ze mną rozmawiać. To nie tylko praca na spotkaniach 

roboczych, na komisjach jest program określony czasowo. Dlatego serdecznie zapraszam do 

siebie, aby przedyskutować ważne kwestie. Mówiąc o wykonaniu budżetu, że tam gdzieś  

w tych tabelkach jest zero wykonania to pan jako przewodniczący Komisji Budżetu  

i Finansów powinien wiedzieć, że tam wpisuje się wydatkowanie środków finansowych,  

w ciągu roku często są bardzo zaawansowane a nawet zrealizowane inwestycje, ale nie są 

fizycznie wydatkowane środki. Takie wykonanie tylko na podstawie liczb niczego nie 

obrazuje. Odpowiadając na pytanie czy jest jakieś zagrożenie odpowiadam, że nie ma 

żadnych zagrożeń. Radny Czesław Gierszewski troszkę wyprzedził mnie na temat 

wypowiedzi odnośnie dokumentacji. Ja życzę tym, co będą po nas, aby mieli takie pełne szafy 

dokumentów, bo rzeczywiście ja takich szaf nie zastałem. Często państwo zadają pytanie, 

dlaczego to projektowanie tak długo trwa? Otóż ja nie pracuję w urzędzie od dwóch lat  

i wiem ile czasu trwają te procedury. Zlecenie pewnych dokumentacji jest potrzebne z dużym 

wyprzedzeniem, a więc dokumentacje, które został zlecone na początku mojej kadencji 

niektóre jeszcze nie zostały ukończone. Mam nadzieję, że te szafy pełne dokumentacji będą i 

to zadań takich, które będą nam potrzebne. Zwracał pan również uwagę, że nie pozyskujemy 

środków ze źródeł zewnętrznych z funduszy związanych z ochroną środowiska. Ja nie złożę 

wniosku na budowę kanalizacji sanitarnej nie mając projektu budowlanego, nie ma takiej 

możliwości. Jeżeli mówimy o budowie dróg i ulic w Brusach dzisiaj wymieniłem, które ulice 

uzyskały pozwolenia na budowę, nie mieliśmy wcześniej pozwoleń na budowę, ponieważ 

mieliśmy małe zadłużenie – zwracał pan uwagę, że możemy się nawet zadłużyć, aby mieć na 

inwestycje, ale łatwo się zadłużyć na bieżące sprawy, remonty i łatwo uzyskać dobry 

wskaźnik, ale to nie wszystko, teraz jest dopiero taki moment, że niektóre te dokumentacje 
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posiadamy. Nikt nie podejmie się wyceny inwestycji nie mając projektu budowlanego  

a jeszcze zmieniają się cały czas ceny. Np. boisko „Orlik 2012” – gdybym miał pełną szafę 

dokumentacji to na bazie tych przedmiarów wprowadziłbym precyzyjnie kwoty do budżetu. 

Będą projekty budowlane, które nie będą wszystkie zrealizowane, bo nie jest to możliwe, ale 

przygotowujemy projekty na każdym polu, związane z infrastrukturą drogową, wodociągową, 

ochroną środowiska kanalizacją sanitarną również projekty społeczne związane z ochroną 

zdrowia i oświatą. Przeprowadzane są remonty, które nie wymagają projektów i to  

w niezbędnym zakresie przy niezbędnym wykorzystaniu środków realizujemy. A jak będą 

pozwolenia ruszymy z inwestycjami. Mając te projekty możemy wnioskować o środki 

finansowe. Te programy dopiero ruszają. Nie ma programu, na który gmina Brusy nie złożyła 

wniosku a zrobiła to inna gmina z powiatu. Złożyliśmy wspólnie z powiatem wniosek na 

przebudowę drogi Brusy – Kosobudy, złożyliśmy również wniosek na budowę drogi Zalesie – 

Lubnia – Orlik – Lamk, również na budowę kanalizacji sanitarnej. Wystąpiłem z wnioskiem 

do Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska o możliwość realizacji przydomowych 

oczyszczalni ścieków, na tę chwilę chyba tylko dwie gminy w województwie pomorskim 

realizują ten projekt. Uzyskaliśmy dofinansowanie na drogę Broda – Rudziny, materialnie 

pozyskaliśmy też gimbusa, przecież fizycznie to też są pieniądze.  

Przygotowujemy inwestycję – zagospodarowanie centrów wsi w ramach Programu 

Rozwoju Obszarów Wiejskich. Mamy przygotowane we wszystkich sołectwach, które 

zdecydowały się na współpracę z nami programy odnowy miejscowości.  

Wniosek przygotowywany na budowę ścieżek rowerowych to są te problemy, na które 

mieszkańcy od dawna zwracają uwagę, mając dokumentację mając wybrane wykonawcę 

możemy przystąpić do wykupu gruntów, jeżeli nie uzyskamy dofinansowania to, chociaż po 

kawałku będziemy tę inwestycję realizować, będziemy składali też wniosek na budowę, bądź 

przebudowę świetlic.  

Jako gmina pozyskaliśmy inwestora na budowę Posterunku Policji w Brusach to też są 

pieniądze, które wpłyną do Brus to nasza inicjatywa i nasza propozycja, że taki się stało. 

Nadzień dzisiejszy gdzie nie złożyliśmy wniosku tam zawsze pozyskaliśmy fundusze. Dużo 

się mówi się o drogach lokalnych jednak w programach, które są nie ma pieniędzy na drogi 

lokalne tylko na wojewódzkie, ja czekam tak jak mieszkańcy, że będą pieniądze na budowę 

dróg. Za to, co się opóźnia z mojej strony, – jeżeli się opóźnia to będę odpowiadał, ale za 

wdrażanie programów unijnych ja nie odpowiadam.  

Mówił pan o braku priorytetów dla tej gminy, poprzez te projekty budowlane myślę, 

że jest jasny kierunek. Chciałbym mieć tak jasno przygotowany kierunek rozwoju gminy 
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nieco wcześniej byłoby mi łatwiej, owszem podejmuje się pewne decyzje, które się koryguje, 

zmienia, bo nie na wszystko nas stać.  

Mówiąc o pewnych opóźnieniach w służbie zdrowia i PMDK otóż służba zdrowia od 

wielu lat kuleje w Brusach, ale cieszę się, że zachęciłem państwa do wydatkowania pieniędzy 

na remont przychodni w Brusach, bo było to niezbędne to nie są zmarnowane pieniądze. 

Gabinet „poradni K”, został wyposażony ze środków gminy, ponieważ dopiero na takiej bazie 

można się starać o pozyskanie lekarza. Ja również ubolewam nad tym, że musi to być 

finansowane z naszych środków, ale zachęcam do tego, aby na ten cel znalazły się środki 

prędzej niż na budowę chodnika czy kawałek drogi, bo zdrowie ludzkie jest najważniejsze. 

Pieniądze te zostały wydatkowane po to, by przygotować odpowiednie podłoże, aby ubiegać 

się o refundację z Narodowego Funduszu Zdrowia. PMDK byłem na posiedzeniu Zarządu 

Powiatu taki projekt został przygotowany jednak nie doszło do jego podpisania, była 

propozycja, aby powiat funkcjonował na piętrze my natomiast bylibyśmy na parterze. Mamy 

zarezerwowane na ten cel kwotę 50 tyś zł. i zalecenia od odpowiednich służb co należy w tym 

obiekcie jeszcze zrobić. Taki dokument będzie na pewno opracowany i nie widzę problemu z 

funkcjonowaniem PMDK w Brusach. Chcielibyśmy, aby wszyscy, którzy funkcjonują w 

PMDK np. stowarzyszenia mieli zawarte umowę bezpośrednio z nami, aby było czytelne 

zarządzanie tym obiektem.  

Nie wstydzę się wykonania tego budżetu, jest on czytelny, klarowny, pokazuje jasny, 

czytelny kierunek rozwoju gminy.  

 

Po wypowiedzi Burmistrza Brus Przewodniczący udzielił głosu Radnej Beacie Zblewskiej. 

 

Beata Zblewska – p. Jażdzewski chciał, aby w Brysach funkcjonowała ta poradnia a teraz ma 

z tym problem. Kobiety są zadowolone z funkcjonowania poradni, mimo, iż jest ona 

finansowana z gminnych pieniędzy. Jeżeli nic się nie dzieje pan Jażdżewski ma problem, ale 

jak coś zaczyna się dziać ma on jeszcze większy problem.  

Radny Marek Jażdżewski – dobrze, że jest ten lekarz, ale martwi minie fakt, że płaci za to 

gmina a NFZ. Kiedyś nie było tego problemu jak przyjmowała pani Jasińska. 

 

 

Ad. 6 

Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego, Bezpieczeństwa Publicznego, Rolnictwa i 

Ochrony Środowiska, poinformował Radę, iż komisja na spotkaniu w dniu 19 września br. 
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zaopiniowała pozytywnie materiały przygotowane na XV sesję Rady Miejskiej, wypracowała 

również jeden wniosek, – aby zwiększyć wynagrodzenie osobowe pracowników 

samorządowych o 10%. 

 

Przewodniczący Komisji Zdrowia, Pomocy Społecznej oraz Rodziny przedstawił informację 

z pracy Komisji na posiedzeniu w dniu 18 września br. (protokół z posiedzenia Komisji 

stanowi załącznik Nr 4 do protokołu sesji). 

 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów poinformował, iż Komisja w okresie 

międzysesyjnym odbyła trzy posiedzenia, dwa dotyczyły analizy wykonania budżetu, a jedno 

zaopiniowania materiałów przygotowanych na XV sesję.  

 

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformował, iż komisja odbyła od 

ostatniej sesji dwa posiedzenia w tym cześć wyjazdowa. (protokoły z posiedzeń Komisji 

stanowią załączniki Nr 5 i 6 do protokołu sesji). 

 

Ogłoszono 10 minutową przerwę. 

 

Ad. 7.1  

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie nadania tytułu Honorowego 

Obywatela Gminy Brusy 

 Radni nie podjęli dyskusji na ten temat.  

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym Rada podjęła 

 

uchwałę Nr XV/152/08 

w sprawie nadania tytułu Honorowego Obywatela Gminy Brusy 

jednogłośnie (uchwała stanowi załącznik Nr 7 do protokołu sesji). 

 

 

Ad. 7.2 

Przewodniczący Rady przedstawił wniosek Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, aby odłożyć w 

czasie podjęcie uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany w miejscowym 

planie zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową, usługi sportu i 

parking wraz z zielenią towarzyszącą działek nr 370/02,371 i 372 we wsi Lubnia gm. Brusy, 
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zatwierdzonym uchwałą Nr VI-77/2003 Rady Miejskiej w Brusach z dnia 15 września 2003 r. 

(Dz. Urz. Woj. Pomorskiego Nr 10, poz. 172 z 26 stycznia 2004 r.) polegającej na zmianie 

przeznaczenia terenu działki nr 370/5 w Lubni z budownictwa mieszkalnego na teren pod 

usługi.  

Następnie Przewodniczący komisji pan Andrzej Wiecki uzasadnił wystosowanie wniosku. 

Komisja uważa, iż najpierw należy się skupić na remoncie starej szkoły w Lubni, aby 

poprawić dzieciom warunki do nauki. Lepiej wyremontować starą szkołę niż budować nową 

świetlicę. Najpierw należy zadbać o dobro uczniów. 

 

Przewodniczący Rady udzielił głosu radnemu Markowi Jażdżewskiemu 

 

Radny Marek Jażdżewski - jest to uchwała, która powstała na wniosek mieszkańców, 

świetlica w Lubni jest potrzebna. Owszem trzeba wyremontować starą szkołę i zrobić tam 

oddział „O”, ale ta uchwała dotyczy tylko zmiany przeznaczenia działki a nie od razu budowy 

świetlicy. 

 

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie wniosku Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, 

aby tę uchwałę odłożyć w czasie. Wniosek został odrzucony stosunkiem głosów 4 za, 8 

przeciw (w głosowaniu brało udział 12 radnych) 

 

Radni podjęli dyskusję nad tym tematem 

 

 Radna Beata Zblewska - gmina nie ma zamiaru sprzedawać działki, więc można tę uchwałę 

przesunąć w czasie, po co teraz wpadać w koszty związane z przekwalifikowaniem działki 

 

Radny Marek Jażdzewski – w tym miejscu narażamy się na koszty takie jak w przypadku 

przekwalifikowania innych działek. 

Przewodniczący rady zapytał Burmistrza Brus, jaki to koszt. 

 

Burmistrz Brus – nie jestem w stanie precyzyjnie odpowiedzieć na to pytanie, ale mniej 

więcej w granicach 5 - 10 tyś. zł. 

 

Radna Beata Zblewska – to mieszkańcy powinni zdecydować, co ma powstać na tej działce. 

Przewodniczący udzielił głosu sołtysowi Lubni panu Andrzejowi Jażdżewskimu. 
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Sołtys Andrzej Jażdżewski – mieszkańcy zdecydowali już, co ma powstać na tej działce. 

Odbyło się spotkanie wyborcze, na którym przeprowadzono głosowanie i mieszkańcy 

opowiedzieli się za budową świetlicy wiejskiej. I tak trzeba będzie ten koszt związany z 

przekwalifikowaniem ponieść. Społeczeństwo już wyraziło swoją wolę. 

 

Radny Marek Jażdżewski - dlaczego pani Zblewska jako osoba, która nie jest mieszkańcem 

Lubni tak kwestionuje tą decyzję, przecież mieszkańcy już się wypowiedzieli. 

 

Radny Olgierd Chylewski – dobrze, że mieszkańcy sobie zarezerwowali teren pod świetlicę. 

Jak się przekwalifikuje tę działkę to będą mieli już przygotowany teren. 

 

W związku z wyczerpaniem się chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady 

przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła 

 

 Uchwałę Nr XV/153/08 

w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany w miejscowym planie 

zagospodarowania przestrzennego terenu pod zabudowę mieszkaniową, usługi sportu i 

parking wraz z zielenią towarzyszącą działek nr 370/02,371 i 372 we wsi Lubnia gm. 

Brusy, zatwierdzonym uchwałą Nr VI-77/2003 Rady Miejskiej w Brusach z dnia 15 

września 2003 r. (Dz. Urz. Woj. Pomorskiego Nr 10, poz. 172 z 26 stycznia 2004 r.) 

polegającej na zmianie przeznaczenia terenu działki nr 370/5 w Lubni z budownictwa 

mieszkalnego na teren pod usługi – stosunkiem głosów 9 za, 1 przeciw, 2 wstrzymały się w 

głosowaniu brało udział 12 radnych (uchwała stanowi załącznik nr 8 do protokołu sesji)  

 

 

Ad. 7.3 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie współdziałania z Powiatem 

Chojnickim w zakresie partnerskiej realizacji projektu ,,Poprawa jakości lokalnej sieci 

drogowej na terenie Powiatu Chojnickiego poprzez przebudowę drogi powiatowej nr 2610G 

na odcinku Brusy- Kosobudy”.  

Przewodniczący Rady udzielił głosu Radnemu Powiatowemu panu Markowi Buza 
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 Radny Powiatowy Marek Buza podziękował za współpracę gminy Brusy z Powiatem 

Chojnickim, przez ostatnie dwa lata. Wyraził wolę dalszej współpracy, powiedział, iż  

w najbliższych dniach Zarząd Powiatu zgłosi się do gminy z propozycją współpracy w 

kolejnych inwestycjach. Uchwała ta jest najlepszym wyrazem trwania tej współpracy. 

Korzystając z okazji poruszył też kwestię PMDK – nie ma propozycji przeniesienia go, mogą 

to być ewentualnie spekulacje poszczególnych radnych. Dalej będą realizowane zadania przez 

PMDK w Brusach. Obiekt ten służy wszystkim mieszkańcom powiaty i nie chcemy tu nic 

zmieniać. 

 Przewodniczący udzielił głosu Radnemu Zbigniewowi Kloskowskiemu  

Radny Zbigniew Kloskowski - powiedział, iż pan Parny Powiatowy zapomniał powiedzieć o 

współpracy z Nadleśnictwem oni też udzielili istotnego wsparcia finansowego, Radny Buza 

nie wspomniał też o istotnych sprawach jak np. odwodnienie miejscowości Leśno,  

z problemem tym mieszkańcy walczyli od lat a teraz to się udało. Aby tak dalej.  

W związku z wyczerpaniem chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady przeprowadził 

głosowanie, w którym została podjęta 

 uchwałę Nr XV/154/08 

w sprawie współdziałania z Powiatem Chojnickim w zakresie partnerskiej realizacji 

projektu ,,Poprawa jakości lokalnej sieci drogowej na terenie Powiatu Chojnickiego 

poprzez przebudowę drogi powiatowej nr 2610G na odcinku Brusy- Kosobudy” 

jednogłośnie (uchwała stanowi załącznik nr 9 do protokołu sesji)  

Ad. 7.4 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie nadania nazwy ulicy 

osiedlowej w Brusach.  

Radni nie podjęli dyskusji nad tym tematem. 

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym rada podjęła 

 

 uchwałę Nr XV/155/08 

w sprawie nadania nazwy ulicy osiedlowej w Brusach jednogłośnie (uchwała stanowi 

załącznik nr 10 do protokołu sesji) 
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Ad. 7.5 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie przystąpienia do realizacji 

przez Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Brusach projektu p.n.,,Aktywność 

drogą do sukcesu” w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki. 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym tematem. 

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym rada podjęła 

 

 uchwałę Nr XV/156/08 

w sprawie przystąpienia do realizacji przez Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Brusach projektu p.n. ,,Aktywność drogą do sukcesu” w ramach 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki jednogłośnie (uchwała stanowi załącznik nr 11 do 

protokołu sesji)  

 

Ad. 7.5 

Przewodniczący rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany Uchwały Nr X/114/07 

Rady Miejskiej w Brusach z dnia 27 grudnia 2007 r. w sprawie ustalenia regulaminu 

określającego wysokość oraz szczegółowe warunki przyznawania nauczycielom dodatków: 

motywacyjnego, funkcyjnego i za warunki pracy oraz niektórych innych składników 

wynagrodzenia na rok 2008. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję 

 

Radny Stanisław Weltrowski – chciałbym się dowiedzieć, jakie to są te warunki trudne i 

uciążliwe. 

Radny Andrzej Wiecki – odpowiedział na pytanie w związku z nieobecnością na sesji 

Dyrektora Gminnego Zarządu Oświaty, iż chodzi tutaj o pracę z niepełnosprawnymi uczniami 

również ilość dzieci w klasach się liczy. Generalnie w tej uchwale chodzi o poprawienie tych 

zapisów, do których były zastrzeżenia od Radcy Prawnego z Kuratorium Oświaty.  

Po wyczerpaniu tematu Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie, w którym została 

podjęta  

 uchwała Nr XV/157/08 

w sprawie zmiany Uchwały Nr X/114/07 Rady Miejskiej w Brusach z dnia 27 grudnia 

2007 r. w sprawie ustalenia regulaminu określającego wysokość oraz szczegółowe 

warunki przyznawania nauczycielom dodatków: motywacyjnego, funkcyjnego i za 
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warunki pracy oraz niektórych innych składników wynagrodzenia na rok 2008 

stosunkiem głosów 12 za przy 1 wstrzymującym się ,w głosowaniu brało udział 13 radnych 

(uchwała stanowi załącznik nr 12 do protokołu sesji).  

 

 

Ad. 7.7 

Przewodniczący poinformował Radę o wniesieniu autopoprawki do projektu uchwały  

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy leasingowej, następnie przedstawił projekt 

uchwały wraz z autopoprawką. 

Radni nie podjęli dyskusji nad tym tematem. 

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym Rada podjęła 

  

 uchwała Nr XV/158/08 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy leasingowej wraz z autopoprawką 

jednogłośnie (uchwała stanowi załącznik nr 13 do protokołu sesji).  

 

Ad. 7.8 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia miejscowości 

spełniających warunki umożliwiające pobieranie opłaty miejscowej, a następnie otworzył 

dyskusję: 

Radny Stanisław Weltrowski – jeżeli chodzi o Męcikał to czy mamy raport o poziomie pół 

elektromagnetycznych, głównie pytam o maszty telefonii komórkowych. 

 

Burmistrz Brus – zapewne taki raport był opracowany, ale myślę, że można do tego tematu 

jeszcze wrócić. 

 

Przewodniczący Rady – stwierdził, że Komisja Rozwoju może się tym tematem zająć  

w najbliższym czasie. 

 

W związku z wyczerpaniem chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady przeprowadził 

głosowanie, w którym została podjęta 
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 uchwała Nr XV/ 159/08 

w sprawie ustalenia miejscowości spełniających warunki umożliwiające pobieranie 

opłaty miejscowej stosunkiem głosów 13 za przy 1 wstrzymującym się (uchwała stanowi 

załącznik nr 14 do protokołu sesji). 

 

 

Ad. 7.9 

Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie, aby przedstawić projekt uchwał w sprawie 

udzielenia zwolnienia z podatku od nieruchomości w ramach pomocy regionalnej na 

wspieranie nowych inwestycji bez odczytania, Radni jednogłośnie zdecydowali, aby 

Przewodniczący Rady nie odczytywał całego projektu uchwały. 

Radni nie podjedli dyskusji nad tym tematem. 

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym Rada podjęła 

 

 uchwała Nr XV/ 160/08 

w sprawie udzielenia zwolnienia z podatku od nieruchomości w ramach pomocy 

regionalnej na wspieranie nowych inwestycji jednogłośnie (uchwała stanowi załącznik  

nr 15 do protokołu sesji). 

 

 

Ad. 7.10 

Przewodniczący Rady przedstawił wniosek Komisji Budżetu i Finansów do projektu uchwały, 

aby w § 1 pkt 1 dochody zwiększyć średnio do 6% w stosunku do przewidywanego 

wykonania w 2008r., w tym stawki podatków lokalnych zwiększyć średnio o wskaźnik 

inflacji tj.2,9 %.  

Radni nie podjęli dyskusji nad proponowanym wnioskiem.  

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym Rada jednogłośnie przyjęła wniosek. 

 

Przewodniczący Rady przedstawił drugi wniosek do projektu uchwały - wniosek Komisji 

Rozwoju Gospodarczego, Bezpieczeństwa Publicznego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska, 

aby w w § 1 pkt 2 ppkt a) zwiększyć wynagrodzenie osobowe pracowników samorządowych 

o 10%.  

Radni nie podjęli dyskusji nad proponowanym wnioskiem. 
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 Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym radni przyjęli wniosek stosunkiem głosów 9 

za przy 3 wstrzymujących się (w głosowaniu brało udział 12 radnych) 

 

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie podstawowych parametrów 

przyjętych do prac nad budżetem gminy na 2009 r. wraz z proponowanymi zmianami. 

Radni nie podjedli dyskusji nad tym tematem. 

Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym Rada podjęła 

 

 uchwała Nr XV/ 161/08 

w sprawie podstawowych parametrów przyjętych do prac nad budżetem gminy na 

2009r. stosunkiem głosów 10 za przy 2 wstrzymujących się (uchwała stanowi załącznik nr 16 

do protokołu sesji). 

 

 

Ad. 7.11 

Przewodniczący Rady przedstawił wniosek Komisji Budżetu i Finansów do projektu uchwały 

w sprawie zmian w budżecie gminy na 2008 rok – Komisja pozytywnie zaopiniowała 

uchwałę dotyczącą zmian w budżecie na 2008 rok, jednak bez zwiększania środków na 

zagospodarowanie budynku socjalno – sportowego przy ul. Armii Krajowej w Brusach, z 

ograniczeniem realizacji tej inwestycji do pierwszego etapu tj. powstania Warsztatów Terapii 

Zajęciowej.  

Radni nie podjęli dyskusji nad proponowanym wnioskiem. 

 Zostało przeprowadzone głosowanie, w którym radni przyjeli wniosek stosunkiem głosów 10 

za przy 2 wstrzymujących się. 

 

Przewodniczący Rady przedstawił drugi wniosek Komisji Budżetu i Finansów do 

proponowanego projektu uchwały, – aby w punkcie dotyczącym modernizacji drogi 

transportu rolnego na terenie gminy Brusy była to droga Kinice – Czarniż. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję: 

 

Burmistrz Brus – wprowadziliśmy te puste miejsce w projekcie uchwały, aby Komisja 

Rozwoju Gospodarczego, Bezpieczeństwa Publicznego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska 

zrobiła rozpoznanie dróg z terenu gminy, które wymagają remontu. Nie wykluczam, że to 
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może być trwa droga, ale najpierw Komisja Rozwoju powinna się z tym tematem zapoznać. 

Powinno się wziąć pod uwagę takie czynniki jak m.in. dojazd do szkoły dzieci. Proponuję 

zapis, aby wszyscy na spotkaniu roboczym o tym zadecydowali. 

 

Radny Olgierd Chylewski – stwierdził, iż Komisja Rozwoju Gospodarczego, Bezpieczeństwa 

Publicznego, Rolnictwa i Ochrony Środowiska powinna się najpierw zapoznać ze stanem 

dróg w naszej gminie. 

 

 Burmistrz Brus – poinformował, iż droga w Czarniżu jest przesunięta do inwestycji a nie ma 

jej w kosztach bieżących. Opracowano nową technologię modernizacji dróg, która jest tańsza 

i bardziej efektywna, dlatego można ją wykorzystać przy modernizacji drogi w Czarniżu. 

 

Radny Marek Jażdżewski  - sprawa tego zapisu jest kolejnym dowodem na złą współpracę 

Komisji z Burmistrzem Brus. Za późno się to ustala. Wcześniej można było to skonsultować, 

Komisja widząc puste miejsce, aby nie przedłużać w czasie wykonanie tej uchwały stworzyła 

taką propozycję. 

 

Radny Stefan Lewiński – nie chodzi tu o Czarniż, ale o sołectwo Kinice, którego teren sięga 

do rzeki, dawno już rozmawiano na temat remontu tej drogi i skoro pojawił się teraz taki zapis 

to trzeba to wykorzystać. 

 

Radny Zbigniew Kloskowski – uważam, iż mamy ważniejsze drogi do remontu, którymi 

poruszają się dzieci, wozi się mleko codziennie, a ta droga na Kinice – Czrniż jest 

użytkowana tylko w czasie lata. 

W związku z wyczerpaniem chętnych do zabrania głosów w sprawie wniosku 

przewodniczący przeprowadził głosowanie wniosku.  

Wniosek został przyjęty stosunkiem głosów 6 za, 4 przeciw przy 2 wstrzymujących się  

(w głosowaniu brało udział 12 radnych) 

 

Przewodniczący Rady udzielił głosu Radnemu Markowi Jażdżewskiemu. 

 

Radny Marek Jażdżewski zadał pytanie do pani Skarbnik Ewy Trzebiatowskiej – 

Gryglewskiej – czy ten plan wydatków po zmianach będzie się przedstawiał inaczej. 
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Skarbnik Gminy – odpowiedziała - kwota planowanych wydatków w budżecie na ten rok się 

nie zmienia zwiększenie dotyczyło 2009 roku. 

 

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję na temat całego projektu uchwały. 

 

Radny Andrzej Wiecki – odnośnie zagospodarowania centrum Brus, uważam, iż prawie 

wszystkie ulice w Brusach wymagają remontu, dlaczego chcemy inwestować w centrum które 

było niedawno modernizowane skoro mieszkańcy Brus chodzą po błocie. Takie ulice jak 

Młyńska, Karpacka, Zielona są to małe uliczki i należ je zrobić w pierwszej kolejności, 

ponieważ koszt ich modernizacji byłby niewielki. Zadał również pytanie do Burmistrza Brus - 

co się kryje do nazwą centrum Brus.  

 

Burmistrz Brus – po rozmowach z powiatem, zamierza się wykonać odcinek od Kosobud do 

ul. Gdańskiej. Pan A. Wiecki ma rację to nie jest moment na modernizację centrum, są 

ważniejsze rzeczy do zrobienia. Ale jeśli chodzi o zagospodarowanie centrum Brus to było to 

wpisane w wieloletni plan inwestycyjny, sięga on zasięgiem od starej szkoły przez ul. 

Gdańską aż do torów kolejowych. Jest wykonywana inwentaryzacja, mamy koncepcję, która 

obowiązuje przez wiele lat. W Brusach jest wiele do zrobienia mamy mało miejsc do 

parkowania, są złe rozwiązania komunikacyjne. Projektanci i drogowcy stworzą projekt, który 

zostanie zatwierdzony przez Radę z ewentualnymi poprawkami. Będzie parę wersji i 

wybierze się najlepszą. Koncepcja ostatecznie nie odbędzie się bez wiedzy i konsultacji z 

Radą. 

 

Przewodniczący Rady - tylko czy to jest odpowiednia kolejność przy budowie Gimnazjum w 

Brusach, pierwsza koncepcja była za duża i kosztowna. Może najpierw trzeba zorganizować 

spotkanie, na którym ustali się, czego oczekujemy. 

 

Radny Andrzej Wiecki – również uważam, że musi być zachowana odpowiednia kolejność 

najpierw drogi potem centrum Brus. 

 

Radny Marek Jażdżewski – zgadzam się ze zdaniem pana Wieckiego w kontekście dróg – 

dopóki nie zbuduje się tranzytu dużych samochodów do póty nie będzie efektu miało żadne 

działanie. Najpierw trzeba komunikację ciężkich samochodów wyprowadzić z Brus. Może 
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trzeba by ogłosić konkurs, aby firmy przedstawiły swoje koncepcje. A potem mieszkańcy 

mogliby się wypowiedzieć.  

 

Burmistrz Brus – wszystko, co zostanie zaprojektowane będzie zatwierdzone przez Radę, 

więc nie będzie takiej sytuacji, że powstanie coś, co nie będzie się podobać Radzie, każdy 

będzie mógł się wypowiedzieć. Jeśli chodzi o koncepcję budowy Gimnazjum w Brusach to 

projekt, który powstał nie miał zasadności realizacji, dopiero potem projektanci zrobili to, 

czego oczekujemy. Po konsultacjach z Kuratorem Oświaty chcemy żeby obiekt ten był 

mniejszy, ponieważ większy to również większe koszty utrzymania. Dzięki koncepcjom 

koszty znacznie spadły. Jeśli chodzi o centrum Brus to patrząc na nie widzimy jak powinna 

wyglądać organizacja ruchu dróg poza centrum. Koncepcja pozwoli nam zobaczyć efekt. Jeśli 

mówimy o konkursie to i tak byłyby prace, które chcielibyśmy poprawić.  

 

Przewodniczący Rady – jak długo jeszcze będziemy tworzyć koncepcje, kiedy przejdziemy 

do realizacji tych koncepcji?  

 

Radny Andrzej Wiecki – powstały dwie koncepcje budowy ulic, pokażmy coś w realizacji, 

czemu znowu zabieramy się za projekty. Najpierw realizacja starych, na które są już 

koncepcje.  

 

Radny Czesław Gierszewski – wydaje mi się, że koncepcja Burmistrza jest dobra. Centrum 

powinno być wizytówką Brus. Przy tym zadaniu wspólnie z powiatem moglibyśmy stworzyć 

coś dobrego. Przy zbiegu ulic Kościuszki i Dworcowej powinna być wysepka by bezpiecznie 

jeździć. Bierzmy pod uwagę nie tylko estetykę, ale i bezpieczeństwo. 

 

Burmistrz Brus – odpowiedział na pytanie Przewodniczącego Rady – będziemy tak długo 

opracowywać projekt ile trzeba, pośpiech tu nie jest wskazany a nawet jak nas już tu nie 

będzie to nasi następcy będą mieli przygotowaną koncepcję. Trzeba to zrobić dobrze. Nie 

należy podejmować działań nie znając kierunku. Taką koncepcję powinna mieć każda 

miejscowość, co pozwoliłoby uniknąć błędów. 

 

Radny Andrzej Wiecki – jeśli chodzi o bezpieczeństwo na ul. Kościuszki i Dworcowej to w 

tym miejscu należy postawić tylko odpowiednie znaki, wnioskowałbym aby tam postawić 

znak „ustąp pierwszeństwa” 
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Radny Stefan Lewiński – odnośnie projektów to na pewno nie będą one schowane do szafy. 

Problemem jest obranie odpowiedniego kierunku budowy tych dróg. Trzeba to ustalić, ul. 

Karnowskiego to droga, która już dawno miałabyś remontowana, mieszkańcy domagali się 

tego teraz w końcu doczekają się tego. Dajmy szansę, aby Burmistrz przedstawił swoją wizję. 

Dopiero jak będzie przedstawiona koncepcja to będziemy dyskutować, bo jak na razie 

dyskutujemy niw wiadomo, nad czym. 

 

Radny Piotr Napiątek – koncepcje są i były, najpierw trzeba uporządkować kwestie 

kanalizacji, odprowadzania ścieków, wód deszczowych. Należy się na tym skupić. 

 

Radny Marek Jażdżewski – zadał Burmistrzowi Brus 2 pytania: 

- dlaczego zwiększono wydatki o 26 tyś. w dziele organizacja imprez? 

- ile kosztowała gminę organizacja XX rocznica Nadania Brusom Praw Miejskich  

i Międzynarodowego Festiwalu Folkloru? 

 

Burmistrz poprosił Zastępcę p. Krzysztofa Gierszewskiego o odpowiedz na te pytania. 

 

Zastępca Burmistrza Brus – kwota 15.000 zł., która pojawiła się w sprawozdaniu za  

I półrocze to nie są całe koszty obchodów XX –lecia Miasta. Impreza ta miała miejsce na 

początku lipca, więc te 15 tyś. to jest koszt poniesiony w czerwcu - I rata za wypożyczenie 

sceny. Całościowo impreza ta kosztowała nas ok. 77.000 zł. 3.500 zł. otrzymaliśmy 

dofinansowania od sponsorów. Jeżeli chodzi o zwiększenie wydatków w budżecie to 60.000 

zł. które otrzymaliśmy z Grandów na organizację MFF przesunęliśmy na wydatki bieżące 

jednak okazało się że kwota ta była niewystarczająca ponieważ cała impreza kosztowała nas 

ok.80 tyś. zł. Wzrost tych wydatków był głównie spowodowany dużo wyższym kosztem 

wynajmu sceny, co jest związane ze wzrostem wynagrodzenia i innych kosztów osobowych. 

Staraliśmy się przy tym bardzo oszczędnie wydatkować te pieniądze np. ochroną imprezy 

zajmowali się strażacy naszych jednostek. 

 

Burmistrz Brus dodał jeszcze, iż imprezy, które zostały zaplanowane są realizowane. Głównie 

zwiększenie wydatków jest spowodowane wzrostem kosztów. Imprezy te były planowane i 

innymi stawkami. Ceny uległy zmianie. 

 



 22 

W związku z wyczerpaniem się chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady 

przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła  

 

 uchwała Nr XV/ 162/08 

w sprawie zmian w budżecie gminy na 2008 r. stosunkiem głosów 10 za przy  

2 wstrzymujących się (uchwała stanowi załącznik nr 17 do protokołu sesji). 

 
 
Ad. 8 
 
Przewodniczący Rady poprosił o zgłaszanie interpelacji. 
 
Radny Czesław Gierszewski: 

�  wnioskował o zamalowanie linii ciągłej przy wjeździe do sklepu „Polo Market”  
w Brusach, 

� wnioskował o możliwości obniżenia kosztów wywozu śmieci przez Zakład 
Gospodarki Komunalnej w Brusach, ponieważ część mieszkańców chce zrezygnować 

z usług ZGK i korzystać z usług konkurencyjnej firmy ABC, 

� wnioskował o naprawienie upadłości chodnikowych na osiedlach m.in. przy 
studzienkach kanalizacyjnych, 

� wnioskował o przedstawienie przez Dyrektora Gminnego Zarządu Oświaty analizy 
dożywiania dzieci w gminie Brusy, 

� wnioskował o naprawę ulicy Młyńskiej i Nad Dworcem w Brusach, ponieważ  
w deszczu nie można mini przejść, 

� wnioskował o zamontowanie wiaty przy dworcu PKP w Męcikale, 
� wnioskował o możliwość umieszczania reklam na stadionie w Brusach,  
� wnioskował o umieszczenie tablic informacyjnych na terenie gminy Brusy, 
� wnioskował o przedstawienie radnym informacji na temat masztów i anten telefonii 

komórkowej i w jaki sposób to funkcjonuje, 

� wnioskował o naprawienie dziur na ul. Chełmowskiej w Brusach. 
 

Radny Stanisław Weltrowski: 

� wnioskował, aby w celu zwiększenia widoczności przy zbiegu ulic Dworcowej  
i Kościuszki ustawić lustro, 

� wnioskował o wycinkę drzew w centrum Brus, aby ułatwić jazdę dużym 
samochodom, 
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� wnioskował, aby zagospodarować środki na remont mostu w Męcikale, 
� wnioskował o zagospodarowanie terenu na gminnym kąpielisku w Czernicy 

(ustawienie toalet, pryszniców i koszy na śmieci oraz boisko), 

� wnioskował o założenie filtrów w przepompowniach głównie przy ul. Staroszkolnej, 
 

 

 

Radny Wojciech Ossowski: 

� wnioskował o umieszczenie pojemników do segregacji śmieci, 
� wnioskował o umieszczenie znaku STOP na drodze Leśno – Brusy, 
� wnioskował również o zagospodarowanie środków w przyszłorocznym budżecie  

na plac zabaw w Małych Chełmach. 

 

Radny Edmund Koloskowski: 

� wnioskował o zamontowanie 2 lamp we wsi Zalesie, głównie na ul. Leśnej przy 
sklepie, 

� wnioskował również o naprawę zapadniętego chodnika przy ul. Gdańskiej, przy 
dojściu do szkoły. 

 

Radny Marek Jażdżewski: 

� wnioskował o naprawę drogi wojewódzkiej Nr 235 na odcinku Lamk - Lubnia –
Zalesie – Brusy, 

� oraz o naprawę drogi w Lubni na ul. Spółdzielczej. 
 

Radna Beata Zblewska: 

� wnioskowała, aby w przyszłorocznym budżecie uwzględnić modernizację dróg  
w Czapiewicach i Czarnowie, 

 

Radny Stefan Lewiński: 

� wnioskował, aby ustawić pojemnik z piaskiem i solą przy sklepie w Czarniżu, 
� również, aby ustawić pojemnik na szkło i plastik, 
� zapytał czy wszyscy mieszkańcy mają pojemniki na śmieci i czy można w jakiś 

sposób zmusić ich do posiadania takiego pojemnika, 
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� zapytał również czy wszyscy mieszkańcy wsi są podłączeni do kanalizacji a jeśli nie 
to czy wywożą nieczystości do oczyszczalni ścieków. 

 

Radny Robert Skórczewski: 

� wnioskował aby na okres próbny (2 tygodnie) włączyć światła na ul. Gdańskiej  
na całą dobę. 

 

Ad. 9 

Przewodniczący Rady poinformował o otrzymanym piśmie od Naczelnika Urzędu 

Skarbowego w Chojnicach, w którym wykazano, iż analiza oświadczeń majątkowych 

Radnych Rady Miejskiej w Brusach nie wykazała żadnych nieprawidłowości. 

Poinformował o ankiecie przeprowadzanej przez Miejsko – Gminny Ośrodek Pomocy 

Społecznej w Brusach. Poinformował również Radnych o nowym pracowniku Rady Miejskiej 

w Brusach.  

 

Ad. 10  

Przewodniczący Rady dokonał zamknięcia XV sesji Rady Miejskiej w Brusach. 

 

 

Protokół sporządziła  

Jaworeńska Joanna 

 

 

 

 

 


